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OŚWIADCZENIE – KLAUZULA 

 

Wykonawca niniejszego projektu oświadcza, że jest on wykonany zgodnie z umową, obowiązującymi 
przepisami techniczno – budowlanymi, normami i wytycznymi oraz zasadami wiedzy technicznej i jest 

kompletny z punktu widzenia celu, któremu ma służyć a także został skoordynowany branżowo. 
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 inż. Przemysław Gnutek Sprawdzający Drogowa SLK/3632/POOD/11  

NUMER UMOWY:    WZP.3320-8/12 (PR-611/12) 

DATA OPRACOWANIA:     MARZEC 2013 r. 
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DZIAŁ: 
45000000-7 Roboty budowlane 
 
GRUPY ROBÓT: 
45100000-8 Przygotowanie terenu pod budowę 
45200000-9 Roboty budowlane w zakresie wznoszenia kompletnych obiektów budowlanych lub ich czesci oraz roboty w 
zakresie inżynierii lądowej i wodnej 
 
KLASY ROBÓT: 
45110000-1 Roboty w zakresie burzenia i rozbiórki obiektów budowlanych; roboty ziemne 
45120000-4 Próbne wiercenia i wykopy 
45220000-5 Roboty inżynieryjne i budowlane 
 
KATEGORIE ROBÓT: 
45111000-8 Roboty w zakresie burzenia, roboty ziemne 
45112000-5 Roboty w zakresie usuwania gleby 
45113000-2 Roboty na placu budowy 
45122000-8 Próbne wykopy 
45222000-9 Roboty budowlane w zakresie robót inżynieryjnych, z wyjątkiem mostów, tuneli, szybów i kolei podziemnej 
45232000-2 Roboty pomocnicze w zakresie rurociągów i kabli 
45233000-9 Roboty w zakresie konstruowania, fundamentowania oraz wykonywania nawierzchni autostrad, dróg 

45236000-0 Wyrównywanie terenu 

 

NUMERY EWIDENCYJNE DZIAŁEK, NA KTÓRYCH INWESTYCJA JEST 
ZLOKALIZOWANA: 

DZIAŁKI BĘDĄCE PASEM DROGI WOJEWÓDZKIEJ (istniejący pas DZIAŁKI BĘDĄCE PASEM DROGI 
WOJEWÓDZKIEJ  
(istniejący pas drogowy): 
 
GMINA TUROŚŃ KOŚCIELNA – Obręb " Zalesiany": 
 
153 
 
DZIAŁKI WCHODZĄCE W ZAKRES PROJEKTOWANEGO PASA DROGOWEGO 
 
GMINA TUROŚŃ KOŚCIELNA – Obręb " Zalesiany": 
 
153 
 
NUMERY DZIAŁEK DO CZASOWEGO OGRANICZENIA SPOSOBU KORZYSTANIA Z 
NIERUCHOMOŚCI  
(na czas wykonania inwestycji): 
 
GMINA TUROŚŃ KOŚCIELNA – Obręb " Zalesiany": 
 
153 
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Część opisowa zgodna z Rozporządzeniem Ministra Transportu, Budownictwa i Gospodarki Morskiej z dnia 
25 kwietnia 2012 r. w sprawie szczegółowego zakresu i formy projektu budowlanego 
(DZ.U. z 2012r, nr 0, poz. 462) 

1. ZAMIERZENIE INWESTYCYJNE 

1) Przedmiot inwestycji, a w wypadku zamierzenia budowlanego obejmującego więcej niż jeden obiekt 
budowlany – zakres całego zamierzenia, a w razie potrzeby kolejność realizacji obiektów. 

1.1. Przedmiot inwestycji 

Przedmiotem Inwestycji jest budowa zjazdów na posesje nr 63/15 i 63/16 w celu zapewnienia 
dostępności. Działki te straciły dotychczasową dostępność przez budowę i rozbudowę drogi wojewódzkiej nr 
678 na odcinku od miejscowości Horodniany do skrzyżowania z drogą wojewódzką nr 682 w miejscowości 
Markowszczyzna. 

Wnioskiem o wydanie pozwolenia na budowę objęte będą dwa zjazdy z istniejącej drogi 
wojewódzkiej nr DW 678. Przedmiotową budowę zjazdów określono jako Etap IIa inwestycji p.n. 
„Budowa i rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 678 na odcinku od m. Horodniany do skrzyżowania z 
drogą wojewódzką nr 682 w m. Markowszczyzna. Budowa zjazdów na posesję w celu zapewnienia 
dostępności” Będzie on funkcjonalnie połączony z Etapem II*, dla którego wykonano oddzielną 
dokumentację a wydanie stosowanych decyzji administracyjnych zostanie objęte odrębnym postępowaniem 
administracyjnym. 

* Budowa i rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 678 na odcinku od m. Horodniany do skrzyżowania z drogą wojewódzką nr 682 
w m. Markowszczyzna. Etap II – od km 0+192 do końca zakresu opracowania 

Z uwagi na fakt, że Etap IIa inwestycji, p.n. „Budowa i rozbudowa drogi wojewódzkiej nr 678 na 
odcinku od m. Horodniany do skrzyżowania z drogą wojewódzką nr 682 w m. Markowszczyzna. 
Budowa zjazdów na posesję w celu zapewnienia dostępności.”, który stanowi przedmiot niniejszego 
opracowania i jest funkcjonalnie i merytorycznie powiązany z etapem podstawowym tj. etapem II, 
niektóre zapisy przedmiotowego opisu odnoszą się do założeń globalnych związanych z realizacją 
całej inwestycji dotyczącej budowy i rozbudowy drogi wojewódzkiej DW678.  
Podziału na etapy dokonano ze względu na konieczność dochowania wymogów formalno – 
administracyjnych, których spełnienie uzależnia wydanie stosownych decyzji administracyjnych. W 
sensie technicznym związane jest to z faktem, że powiązanie nowego przebiegu drogi wojewódzkiej 
do Inwestycji nie jest ścisłe a jedynie budowa zjazdów ma zapewnić dostępność do posesji w skutek 
budowy i rozbudowy DW 678.”  
W związku z powyższym poszczególne fragmenty opisu należy czytać i rozpatrywać w sensie 
globalnym z punktu widzenia realizacji Inwestycji kompletnej. 

 

1.2. Podstawa opracowania 

Podstawą opracowania są następujące dokumenty: 

� UCHWAŁA NR XXII/160/05 RADY GMINY TUROŚŃ KOŚCIELNA Z DNIA 07.07.2005R  

w sprawie zmiany miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego części wsi Zalesiany 
� UCHWAŁA NR XXI/105/2000 RADY GMINY TUROŚŃ KOŚCIELNA Z DNIA 29.06.2000R  

w sprawie zmiany miejscowego planu ogólnego zagospodarowania przestrzennego części wsi 
Zalesiany 

� UCHWAŁA NR XXXII/160/01 RADY GMINY TUROŚŃ KOŚCIELNA Z DNIA 24.10.2001R  

w sprawie zmiany miejscowego planu ogólnego zagospodarowania przestrzennego części wsi 
Zalesiany 

 

Niniejszy projekt jest zgodny z opisem miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego. 
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1.3. Lokalizacja inwestycji 

Przedmiotowa inwestycja zlokalizowana jest w województwie podlaskim, na terenie powiatu 
białostockiego, w granicach gminy Turośń Kościelna. 

Przedmiotowe zjazdy zapewniają dostępność z istniejącej drogi wojewódzkiej DW 678 do działek o 
numerach ewidencyjnych 63/16 oraz 63/15 znajdujących się w gminie Turośń kościelna, obręb Zalesiany. 

1.4. Zgodność z dokumentami planistycznymi 

Inwestycja jest zgodna ze strategicznymi dokumentami rozwojowymi na szczeblu rządowym, 
regionalnym i lokalnym a w szczególności z: 

• Projekt Narodowego Planu Rozwoju 2007 – 2013, 
• Strategia rozwoju kraju na lata 2007 – 2015, 
• Strategia rozwoju transportu na lata 2007 – 2013, 
• Plan Zagospodarowania Przestrzennego Województwa Podlaskiego (2003) uchwała nr IX/80/03 

Sejmiku Województwa Podlaskiego z dnia 27 czerwca 2003r. w sprawie uchwalenia planu 
zagospodarowania przestrzennego województwa podlaskiego, 

• Strategia Rozwoju Województwa Podlaskiego do 2020 roku (2006) Uchwała Nr XXXV/438/06 
Sejmiku Województwa Podlaskiego z dnia 30 stycznia 2006 r, 

• Strategia Rozwoju gminy Juchnowiec Kościelny na lata 2009-2025 
• Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego gminy Juchnowiec Kościelny 

zmiana studium została zatwierdzona Uchwała nr XXX/313/06 Rady Gminy Juchnowiec Kościelny z 
dnia 28 kwietnia 2006 roku, 

• Studium Uwarunkowań i Kierunków Zagospodarowania Przestrzennego Gminy Turośń Kościelna. 
Uchwała Nr XXV/189/09 Rady Gminy Turośń Kościelna z dnia 16 lipca 2009. 

 

2. ISTNIEJĄCE ZAGOSOPODAROWANIE TERENU 

2) Istniejący stan zagospodarowania działki lub terenu z opisem projektowanych zmian, w tym rozbiórek 
obiektów i obiektów przeznaczonych do dalszego użytkowania. 

Inwestycja zlokalizowana jest na terenie województwa podlaskiego, powiatu białostockiego w 
granicach administracyjnych gminy Turośń Kościelna we wsi Zalesiany.  
 Zjazdy stanowiące przedmiot niniejszego opracowania zjazdy zlokalizowane są na działce o 
numerze ewidencyjnym nr 153 stanowiącej własność Skarbu Państwa będącej we władaniu Podlaskiego 
Zarządu Dróg Wojewódzkich. Dla terenu objętego projektem oraz terenów w bezpośrednim sąsiedztwie  
wykonano szczegółową inwentaryzację zieleni. W oparciu o nią stwierdza się, że w rejonie projektowanej 
inwestycji nie występują przyrodnicze obiekty chronione. Działki 63/16 i 63/15 stanowią łąki, zagajniki i 
nieużytki. 

Najbliższe zabudowania mieszkalne znajdują się po przeciwnej stronie (północna) drogi 
wojewódzkiej nr 678 oraz na południowy-zachód od inwestycji. 

Na podstawie wywiadów branżowych i mapy do celów projektowych ustalono, że w nieodległym 
sąsiedztwie projektowanej inwestycji znajduje się sieć uzbrojenia terenu podziemnego w postaci wodociągu 
oraz napowietrznej linii energetycznej przy czym budowa zjazdów nie będzie powodować jakiejkolwiek kolizji 
z istniejącymi sieciami. W związku z tym nie ma konieczności przebudowy i/lub zabezpieczenia powyższych 
sieci. 
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3. PROJEKTOWANE ZAGOSPODAROWANIE TERENU 

3) Projektowane zagospodarowanie działki lub terenu, w tym urządzenia budowlane związane z obiektami 
budowlanymi, układ komunikacyjny, w tym określający parametry techniczne dróg pożarowych, sieci i 
urządzenia uzbrojenia terenu zapewniające przeciwpożarowe zaopatrzenie w wodę, ukształtowanie terenu i 
zieleni w zakresie niezbędnym do uzupełnienia części rysunkowej projektu zagospodarowania dziatki lub 
terenu 

Zjazdy stanowiące przedmiot opracowania zostaną wykonane o nawierzchni bitumicznej na 
parametrach zjazdu indywidualnego. Całkowita szerokość zjazdów wynosić będzie 4.5 m, gdzie szerokość 
jezdni wynosi 3.0m oraz obustronne pobocza po 0.75m każde. Zastosowano normatywne pochylenia 
podłużne tj nie przekraczające 5% na 5.0m oraz na pozostałej części zjazdu 15%. Ponadto promienie 
wyokrąglające R=3.0m posiadają wystarczającą wielkość zapewniającą swobodny dojazd do działek. 
 Opisane rozwiązania przedstawiono w części rysunkowej niniejszego projektu.  
 

Na dzień dzisiejszy nie przewiduje się zmian istniejącego zagospodarowania terenu na 
działkach 63/16 i 63/15. 

 

 

Zaprojektowano następującą konstrukcję zjazdów:  

• 4 cm w-wa ścieralna –AC 11 S 50/70 

• 8 cm w-wa podbudowy zasadniczej – AC 22 P 50/70 

• 20 cm w-wa podbudowy – mieszanka niezwiązana 0/31.5 mm stabilizowana mechanicznie 

Doprowadzenie podłoża gruntowego do grupy nośności G1  

Pobocza z mieszanki kruszywa 0/16 mm stabilizowane mechanicznie grubości 10 cm. 

W celu zabezpieczenia konstrukcji bitumicznej od strony gruntowej (istniejący teren) zastosowano 
oporniki betonowe w postaci krawężników betonowych 20x30x100 cm układanych na płask na ławie 
betonowej. 

4. ZESTAWIENIE POWIERZCHNI POSZCZEGÓLNYCH CZĘŚCI ZAGOSPODAROWANIA TERENU 

4) Zestawienie powierzchni poszczególnych części zagospodarowania działki budowlanej lub terenu, jak 
powierzchnia zabudowy projektowanych i istniejących obiektów budowlanych, powierzchnie dróg, parkingów, 
placów i chodników, powierzchnia zieleni lub powierzchnia biologicznie czynna oraz innych części terenu 
niezbędnych do sprawdzenia zgodności z ustaleniami miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego, a w przypadku jego braku z  decyzją o warunkach zabudowy albo decyzją o lokalizacji 
inwestycji celu publicznego, 

4.1. Zestawienie powierzchni 

 

Lp. Wyszczególnienie Powierzchnia ~ [m/m2] 

1. Nawierzchnie bitumiczne jezdni  zjazdów 90 

2. 
Nawierzchnia  z kruszywa (pobocza) 44 

3. Długość oporników - krawężników 6 

RAZEM: 6m / 134  m2 
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5. OBIEKTY PODLEGAJĄCE OCHRONIE 

5) Dane informujące, czy działka lub teren, na którym jest projektowany obiekt budowlany, są wpisane do 
rejestru zabytków oraz czy podlegają ochronie na podstawie ustaleń miejscowego planu zagospodarowania 
przestrzennego 

5.1. Obszary chronione 

Planowana inwestycja nie narusza granic następujących obszarów chronionych w świetle ustawy z 
dnia 16.04.2004 r. o ochronie przyrody.  

• parki narodowe, 

• rezerwaty przyrody, 

• parki krajobrazowe 

• obszary chronionego krajobrazu; 

• obszary Natura 2000, 

• pomniki przyrody  

• stanowiska dokumentacyjne, 

• użytki ekologiczne, 

• zespoły przyrodniczo-krajobrazowe. 

Tym samym ochrona dóbr kultury jest zapewniona 

6. WPŁYW EKSPLOATACJI GÓRNICZEJ 

6) Dane określające wpływ eksploatacji górniczej na działkę lub teren zamierzenia budowlanego, 
znajdującego się w granicach terenu górniczego 

Z danych uzyskanych od instytucji, w obowiązku których jest udzielić informacji o wpływach eksploatacji 

górniczej nie wynika, że jakakolwiek część terenu lub obiektu znajdującego się w zakresie opracowania, była 

poddana wpływom eksploatacji górniczej.  

7. OCHRONA ŚRODOWISKA 

7) Informacje i dane o charakterze i cechach istniejących i przewidywanych zagrożeń dla środowiska oraz 
higieny i zdrowia użytkowników projektowanych obiektów budowlanych i ich otoczenia w zakresie zgodnym z 
przepisami odrębnymi 

Realizacja przedmiotowej inwestycji tj. budowa zjazdów nie spowoduje zmiany bądź pogorszenia stanu 

środowiska. 

8. INTERES OSÓB TRZECICH 

8) Inne konieczne dane wynikające ze specyfiki, charakteru i stopnia skomplikowania obiektu budowlanego 
lub robót budowlanych 

Ze względu na fakt, że rozwiązania projektowe w przedmiotowym opracowaniu są funkcjonalnie 
powiązane z głównym zakresem inwestycji opisanym jako Etap II, przyjęte w niniejszym projekcie 
budowlanym rozwiązania zabezpieczają interes osób trzecich w aspekcie: 



BUDOWA I ROZBUDOWA DROGI WOJEWÓDZKIEJ NR 678 NA ODCINKU OD M. HORODNIANY DO 
SKRZYŻOWANIA Z DROGĄ WOJEWÓDZKĄ NR 682 W M. MARKOWSZCZYZNA.  

Budowa zjazdów na posesję w celu zapewnienia dostępności. 

 

9 
 Projekt budowlany. Opis techniczny. 

• Zapewnienia dostępu działek sąsiadujących do drogi publicznej, 
• Zapewnienia dostaw energii i dostępu do mediów terenów przyległych,  

9. POWIERZCHNIA ZABUDOWY BUDYNKÓW 

9) W przypadku budynków – powierzchnia zabudowy, o której mowa w pkt 4, określanej zgodnie z zasadami 
zawartymi w Polskiej Normie dotyczącej określania i obliczania wskaźników powierzchniowych i 
kubaturowych wymienionej w załączniku do rozporządzenia. 

W zakresie przedmiotowej inwestycji nie przewiduje się wykonania budynków. 
 
 

 
 

10. SPIS RYSUNKÓW PROJEKTU BUDOWLANEGO 

Spis rysunków 

1.01 PLAN ORIENTACYJNY        skala 1:5000 

02.01 PLAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU. BUDOWA ZJAZDÓW NA POSESJĘ W CELU ZAPEWNIENIA 

DOSTĘPNOŚCI          skala 1:500 

03.01 PLAN ZAGOSPODAROWANIA TERENU. BUDOWA ZJAZDÓW NA POSESJĘ W CELU ZAPEWNIENIA 

DOSTĘPNOŚCI          skala 1:100 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DECYZJE, PISMA I UZGODNIENIA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Ze względu na powiązanie techniczne i merytoryczne  

wszystkich etapów do niniejszego opracowania załączono  

komplet pism, opinii, decyzji i uzgodnień dotyczących  

branży drogowej oraz mających odniesienie  

do projektu zagospodarowania terenu 



D E C Y Z J E,  O P I N I E,  U Z G O D N I E N I A   
O R A Z  W A R U N K I  P R Z E B U D O W Y  I  U Z G O D N I E N I A   P R O J E K T Ó W  B R A N Ż O W Y C H   
Lp. Nazwa instytucji / gestora sieci / itp. data nr pisma / decyzji / 

uzgodnienia dotyczy termin 
ważności 

OGÓLNE ORAZ BRANŻA DROGOWA 

1 Wójt Gminy Juchnowiec Kościelny 19.06.2012 POR.6220.22.2011 Decyzja o środowiskowych uwarunkowaniach b 

2 
Samorządowe Kolegium Odwoławcze w 
Białymstoku 

30.11.2012 408 179/F-2/XIX/12 
Decyzja utrzymująca w mocy decyzję organu I instancji 
(Decyzję o środowiskowych uwarunkowaniach) 

b 

3 Marszałek Województwa Podlaskiego 21.12.2012 DIS-III.7440.1.3.2012 Decyzja zatwierdzająca projekt robót geologicznych 31.12.2013 

4 Okręgowy Urząd Górniczy w Lublinie 16.01.2013 
LUB.5140.1.2013.MS (L.dz. 

748/01.2013 
Opinia z Art.11d ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

5 
Dyrektor Regionalnego Zarządu Gospodarki 
Wodnej w Warszawie 

brak 
odpowiedzi 

wysłano 07.01.2013 – potw. 
odbioru 09.01.2013 

Opinia z Art.11d ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) - 

6 
Regionalna Dyrekcja Lasów Państwowych w 
Białymstoku 

25.01.2013 ZZ-2120-5/13 Opinia z Art.11d ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

7 Podlaski Wojewódzki Konserwator Zabytków 12.02.2013 ZN.5143.2.1.2013.RS Opinia z Art.11d ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

8 
Zarząd Województwa Podlaskiego w 
Białymstoku 

29.01.2013 
PBPP-PP.422/VA-3/0132-

6/2013 
Opinia z Art.11b ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721)  b 

9 Zarząd Powiatu w Białymstoku 24.01.2013 Postanowienie nr 406/2013  Opinia z Art.11b ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

10 Zarząd Powiatu w Białymstoku 07.02.2013 Postanowienie nr 410/2013  Opinia z Art.11b ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

11 Prezydent M. Białegostoku 14.02.2013 ZDI-II.7221.41.2013 Opinia z Art.11b ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

12 Wójt Gminy Juchnowiec Kościelny 23.01.2013 IGK.7230.4.2013 Opinia z Art.11b ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

13 Wójt Gminy Turośń Kościelna 23.01.2013 BZP.6740.5.1.2013 Opinia z Art.11b ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

14 Wójt Gminy Turośń Kościelna 04.02.2013 BZP.6740.5.1.2013 Opinia z Art.11b ustawy z 10.04.2003r. (Dz. U. Nr 80, poz. 721) b 

15 Powiatowy Zarząd Dróg w Białymstoku 12.02.2013 PZD.II.ST/D-2211/5-1/13 Uzgodnienie projektu budowlanego b 

16 Urząd Gminy Juchnowiec Kościelny 18.01.2013 IGK.7234.2.2013 Uzgodnienie projektu budowlanego  b 

17 Urząd Gminy Juchnowiec Kościelny 23.01.2013 IGK.7234.3.2013 Prośba o zastosowanie ekranów przeźroczystych - 

18 Podlaski Zarząd Dróg Wojewódzkich 04.02.2013 WBiD.400.8.1.13 
Wyjaśnienie dot. uzgodnienia projektu budowlanego przesłane 
do Urzędu Gminy Juchnowiec Kościelny 

- 

19 Urząd Gminy Turośń Kościelna 23.01.2013 BZP.6740.5.4.2013 Uzgodnienie projektu budowlanego (1) b 

20 Urząd Gminy Turośń Kościelna 25.01.2013 BZP.6740.5.4.2013 Wyjaśnienie do pisma uzgadniającego projekt budowlany b 

21 Urząd Gminy Turośń Kościelna 30.01.2013 BZP.6740.5.4.2013 Uzgodnienie projektu budowlanego (2) b 

22 Urząd Gminy Turośń Kościelna 04.02.2013 BZP.6740.5.4.2013 Uzgodnienie projektu budowlanego (3) b 

23 Urząd Gminy Turośń Kościelna 23.01.2013 BZP.6740.5.3.2013 Opinia dot. lokalizacji zatok autobusowych b 

24 Urząd Gminy Turośń Kościelna 30.01.2013 BZP.6740.5.3.2013 Pozytywna opinia dot. lokalizacji zatok autobusowych b 

25 Urząd Gminy Turośń Kościelna 23.01.2013 BZP.6740.5.6.2013 Informacja dot. braku obszaru lub terenu górniczego b 

26 Urząd Miejski w Białymstoku 30.01.2013 DOS-III.6570.3.1.2013 Informacja dot. braku obszaru lub terenu górniczego b 

27 Urząd Gminy Juchnowiec Kościelny 31.01.2013 POR.604.4.2013 Informacja dot. braku obszaru lub terenu górniczego b 

 b – decyzja / postanowienie / warunki przebudowy / uzgodnienie – BEZTERMINOWE 
 























































































































































































































 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

KOPIE UPRAWNIEŃ I ZAŚWIADCZEŃ Z IZB INŻYNIERÓW 

BUDOWNICTWA 
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WYKAZ PLANÓW ZAGOSPODAROWANIA PRZESTRZENNEGO NA 
TERENIE GMINY TUROŚŃ KOŚCIELNA 
(W OBRĘBIE REALIZACJI INWESTYCJI) 
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Spis treści:
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1. ZAKRES ROBÓT DLA CAŁEGO ZAMIERZENIA BUDOWLANEGO ORAZ KOLEJNOŚĆ 
REALIZACJI POSZCZEGÓLNYCH OBIEKTÓW  

Zgodnie z art. 21a, poz.1 Prawa Budowlanego kierownik budowy jest zobowiązany w oparciu 
o poniższą informację sporządzić przed rozpoczęciem budowy plan bezpieczeństwa i ochrony 
zdrowia.  

Podstawą opracowania informacji jest Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia  
23 czerwca 2003 r. w sprawie informacji dotyczącej bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia.  

 

1.1. Zakres robót zamierzenia budowlanego 

Zakresem rozważanej inwestycji zostały objęte następujące roboty: 

Roboty drogowe w zakresie: 

o budowa dwóch zjazdów na pola i do posesji, 
 

1.2. Kolejność realizacji inwestycji 

Inwestycja powinna być realizowana przy zachowaniu następującej kolejności dla 
poszczególnych elementów robót: 

- przekopy kontrolne, 

- ewentualna przebudowa kolidujących urządzeń infrastruktury technicznej, 

- wyznaczenie lub budowa objazdów na czas budowy obiektów, 

- usunięcie warstwy ziemi roślinnej, 

- ewentualna wycinka drzew, 

- roboty ziemne, 

- budowa zjazdów, 

- roboty wykończeniowe, 
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2. WYKAZ ISTNIEJĄCYCH OBIEKTÓW BUDOWLANYCH  

W bezpośrednim sąsiedztwie Inwestycji (budowa zjazdów zapewniających dostęp do posesji) 
znajdują się następujące obiekty budowlane: 

Droga wojewódzka 

Z zakresem przedmiotowej inwestycji styka się istniejąca droga wojewódzka nr 678 

Obiekty Inżynierskie 

 W sąsiedztwie inwestycja znajduje się obiekt inżynierski: 

o W rejonie zjazdu na działkę nr 63/15 zlokalizowany jest obiekt inżynierski 
przeprowadzający wodę pod istniejącą droga wojewódzką. Nie kolidujące z 
budową zjazdów. 

Istniejąca infrastruktura techniczna 

o linie elektroenergetyczne, 

o wodociągi, 

3. ELEMENTY ZAGOSPODAROWANIA, KTÓRE MOGĄ STWARZAĆ ZAGROŻENIE 
BEZPIECZEŃSTWA I ZDROWIA LUDZI  

Następujące elementy zagospodarowania terenu mogą stanowić źródło zagrożenia 
bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

o drogi wojewódzkie oraz drogi powiatowe 

- ruch pojazdów poruszających się z dużymi prędkościami (wypadki komunikacyjne), 

- emisje zanieczyszczeń, 

- emisja hałasu, 

o elektroenergetyczne linie napowietrzne 

- zagrożenia w przypadku wystąpienia zdarzeń ekstremalnych, np. klęsk żywiołowych. 

- upadki z wysokości ponad 5m 

 

4. WSKAZANIA DOTYCZĄCE PRZEWIDYWANYCH ZAGROŻEŃ PRZY REALIZACJI ROBÓT 
BUDOWLANYCH 

Następujące roboty budowlane, ze względu na ich charakter, organizację lub miejsce 
prowadzenia stwarzają szczególne zagrożenie bezpieczeństwa i zdrowia ludzi: 

o Roboty stwarzające ryzyko przysypania ziemią lub upadku z wysokości: 

- wykonanie wykopów o skarpach pionowych bez rozparcia, o głębokości większej 
niż 1.5m oraz wykopów o bezpiecznym nachyleniu skarp o głębokości większej niż 
3.0m 

zagrożenie przysypaniem, w czasie wykonywania wykopów dla korpusu drogi, 
kanalizacji deszczowej, studni telekomunikacyjnych, zespołów urządzeń do 
oczyszczania ścieków deszczowych, fundamentów itp. w całym okresie 
prowadzenia robót 

- roboty, przy których wykonaniu występuje ryzyko upadku z wysokości ponad 5m 
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- roboty wykonywane pod lub w pobliżu przewodów elektroenergetycznych  
    w odległości liczonej poziomo od skrajnych przewodów nie mniejszej niż: 

3.0 m dla linii o napięciu znamionowym nie przekraczającym 15 kV, 

5.0 m dla linii o napięciu znamionowym powyżej 1 kV, lecz  
nie przekraczającym 15 kV, 

10.0 m dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15 kV, lecz 
nie przekraczającym 30 kV, 

15.0 m dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30 kV, lecz  
nie przekraczającym 110 kV. 

o Roboty budowlane, przy których występują działania substancji chemicznych lub 
czynników zagrażających bezpieczeństwu i zdrowiu ludzi, a w szczególności: 

- roboty prowadzone w temperaturze poniżej -100C 

- ewentualne roboty rozbiórkowe sieci podziemnej infrastruktury technicznej 
zawierające otuliny azbestowe, 

o Roboty budowlane prowadzone w pobliżu linii wysokiego napięcia lub czynnych 
linii komunikacyjnych: 

- roboty wykonywane w odległości liczonej poziomo od skrajnych przewodów mniej 
niż 15 m dla linii o napięciu znamionowym 110kV oraz mniej niż 30 m dla linii 
o napięciu znamionowym powyżej 110kV, 

ryzyko porażenia prądem przy prowadzeniu robót związanych z usuwaniem 
kolizji z liniami wysokiego napięcia 

o Roboty budowlane stwarzające ryzyko utonięcia pracowników 

- montaż elementów w rejonie istniejącego cieku, 

5. WSKAZANIE SPOSOBU PROWADZENIA INSTRUKTAŻU PRACOWNIKÓW PRZED 
REALIZACJĄ ROBÓT SZCZEGÓLNIE NIEBEZPIECZNYCH 

Przed przystąpieniem do wykonania robót szczególnie niebezpiecznych należy przeprowadzić 
instruktaż pracowników, który powinien obejmować następujące składniki: 

o określenie zasad postępowania w przypadku wystąpienia zagrożenia, 

o przedstawienie sposobu i podkreślenie konieczności stosowania przez 
pracowników środków ochrony indywidualnej zabezpieczających przed skutkami 
zagrożeń, 

o wyznaczenie odpowiedzialnych osób i określenie zasad bezpośredniego nadzoru 
nad pracami szczególnie niebezpiecznymi. 

Wykonawca przed przystąpieniem do wykonywania robót powinien opracować instrukcję 

bezpiecznego ich wykonywania i zapoznać z nią pracowników w zakresie bezpieczeństwa i higieny 

pracy (szkolenie podstawowe, okresowe oraz instruktaż pracy). Pracownicy powinni posiadać 

aktualne zaświadczenia lekarskie o braku przeciwwskazań do wykonywania danego rodzaju prac. 

Kopie tych dokumentów powinny być przechowywane w biurze budowy. 

o Każdy z pracowników powinien być przeszkolony w zakresie stosowania środków 

gaśniczych, awaryjnego wyłączenia napięcia, zasad unikania zagrożeń 

pożarowych a także zasad udzielania pierwszej pomocy. 
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o Pracownicy zatrudnieni na budowie powinni: 

- znać przepisy, zasady bezpieczeństwa i higieny pracy, brać udział w szkoleniach 

z tego zakresu oraz poddawać się egzaminom sprawdzającym 

- wykonywać pracę w sposób zgodny z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i 

higieny 

- stosować się do wydawanych w tym zakresie poleceń i wskazówek przełożonych 

- posiadać odpowiednie uprawnienia do prowadzenia robót elektroenergetycznych, 

gazowych, itp. 

- dbać o należyty stan narzędzi i sprzętu oraz porządek w miejscu pracy 

- stosować środki ochrony zbiorowej a także używać przydzielonych środków 

ochrony indywidualnej i odzieży ochronnej zgodnie z przeznaczeniem 

- niezwłocznie zawiadomić o zauważonym na budowie wypadku, zagrożeniu życia 

lub zdrowia ludzkiego oraz ostrzec współpracowników oraz inne osoby znajdujące 

się w sąsiedztwie o grożącym niebezpieczeństwie  

- współpracować z pracodawcą i przełożonymi w wypełnianiu obowiązków 

dotyczących bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Przyjęcie do wiadomości przez pracownika przepisów i zasad bezpieczeństwa i higieny pracy oraz 

odbycie szkoleń i instruktaży stanowiskowych musi być potwierdzone własnoręcznym podpisem w 

rejestrze ewidencji szkoleń. Obowiązek ten dotyczy wszystkich pracowników zatrudnionych na 

budowie. 

6. WSKAZANIE ŚRODKÓW TECHNICZNYCH I ORGANIZACYJNYCH ZAPOBIEGAJĄCYCH 
NIEBEZPIECZEŃSTWOM WYNIKAJĄCYM Z WYKONYWANIA ROBÓT W STREFACH 
SZCZEGÓLNEGO ZAGROŻENIA 

Przy wykonywaniu robót w strefach szczególnego zagrożenia należy stosować wszystkie 
dostępne środki techniczne, tzn. maszyny i urządzenia zgodnie z zaleceniami specyfikacji 
technicznych dla tych robót oraz środki ochrony indywidualnej zabezpieczające przed skutkami 
zagrożeń. 

W strefach zagrożenia i w ich sąsiedztwie należy przewidzieć możliwość sprawnej ewakuacji 
na wypadek pożaru lub innych sytuacji awaryjnych oraz zapewnić możliwość dojazdu dla służb 
ratowniczych, gdyby zaszła konieczność ich interwencji. Ponadto należy wykonać ogrodzenia i 
oznakowanie miejsc głębokich wykopów i innych niebezpiecznych miejsc. 

Prace związane z realizacją inwestycji będą częściowo wykonywane na terenie dostępnym 
również dla osób niezatrudnionych przy robotach. Dlatego zwraca się szczególną uwagę na 
odpowiednie zabezpieczenie wykopów w tych miejscach balustradami i taśmami z napisami 
ostrzegawczymi, a na czas zmroku należy wykopy zabezpieczyć balustradami zaopatrzonymi w 
światła ostrzegawcze koloru czerwonego. Należy zapewnić bezpieczne dojście i dojazd do posesji 
prywatnych. Wszystkie zabezpieczenia należy wykonać w oparciu o aktualne przepisy BHP i ppoż 
oraz aktualne Rozporządzenia i Normy. 
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Ponadto należy wykonać ogrodzenia i oznakowanie miejsc głębokich wykopów i innych 
niebezpiecznych miejsc. 

  

7. ORGANIZACJA PLACU BUDOWY 

 Dla zminimalizowania wystąpienia zagrożeń dla zdrowia pracowników na placu budowy 
należy przed rozpoczęciem robót budowlanych: 

- teren budowy zabezpieczyć przed dostępem osób postronnych, 

- wyznaczyć strefy niebezpieczne, oświetlić i oznakować znakami ostrzegawczymi, 

- wyznaczyć drogi dojazdowe oraz drogi do komunikacji pieszej, 

- wyznaczyć działki składowe do składowania materiałów; teren do składowania powinien być 
  wyrównany, utwardzony, odwodniony i oświetlony, 

- zapewnić dla pracowników budowy pomieszczenia socjalne oraz sanitarno – higieniczne 

- pracowników wyposażyć w odzież ochronną i środki ochrony indywidualnej; 

odzież spawacza, montera, pomocnika powinna być wykonywana z materiałów 

trudno zapalnych, gładkiej powierzchni, uniemożliwiających zatrzymanie iskier. 

W czasie realizacji robót należy ustanowić bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i 
higieną pracy na stanowiskach pracy. W przypadku wykonywania robót jednocześnie przez różnych 
wykonawców należy wyznaczyć koordynatora sprawującego nadzór nad bezpieczeństwem pracy 
wszystkich zatrudnionych na budowie pracowników. W czasie wykonywania robót ziemnych miejsca 
niebezpieczne należy ogrodzić i umieścić napisy ostrzegawcze. Wykopy powinny być wykonane z 
bezpiecznym nachyleniem skarpy. W pasie terenu przylegającego do górnej krawędzi skarpy należy 
wykonać spadki uniemożliwiające odpływ wód opadowych w kierunku do wykopu. Urobek powinien 
być składowany poza linią naturalnego odłamu gruntu. Zabrania się przebywania pracowników w 
wykopie podczas wpuszczania do wykopu rurociągu. Należy wykonać bezpieczne zejścia z wykopów. 
Stałe stanowiska spawalnicze powinny być zabezpieczone przed działaniem czynników 
atmosferycznych. Stanowiska spawaczy powinny być wydzielone i zabezpieczone osłonami, 
uniemożliwiającymi szkodliwe oddziaływanie promieniowania na inne osoby. Przy spawaniu w 
wykopach, namiotach oraz w rurze należy stosować miejscową wentylację wyciągową. Sprzęt 
spawalniczy oraz każdy spawany fragment rurociągu powinny być skutecznie uziemione. Sprzęt 
elektryczny powinien być pełnosprawny, chroniony przed wilgocią i uszkodzeniami mechanicznymi. 
Podłączenie, obsługa techniczna oraz uziemienia i konserwacja powinny być wykonane przez 
uprawnionego elektryka. 

W bezpośrednim sąsiedztwie wykonania prac spawalniczych należy wprowadzić zakaz 
operacji z użyciem ciężkiego sprzętu (dźwig, spycharka). W trakcie pracy w namiocie, w wykopie oraz 
w rurze spawacz musi być asekurowany przez inną osobę. Nie wolno prowadzić montażu przy złej 
widoczności, we mgle i porze nocnej, jeżeli stanowiska pracy nie są odpowiednio oświetlone oraz przy 
prędkości wiatru powyżej 10 m/s. Punkty świetlne przy stanowiskach montażowych powinny być tak 
rozmieszczone, aby zapewniały równomierne oświetlenie, bez ostrych cieni i olśnień pracowników. 
Stanowiska pracy operatorów maszyn powinny być zadaszone oraz osłonięte w okresie zimowym. 
Osłony nie mogą ograniczać operatorowi widoczności. Pospawane odcinki rurociągu poddawane 
będą próbie wytrzymałościowej. Ustala się strefę bezpieczeństwa dla prób o szerokości 25 m 
oznakowaną czerwonymi chorągiewkami i tablicami o treści „Uwaga niebezpieczeństwo – wstęp 
wzbroniony”. Próby ciśnieniowe prowadzone będą przez firmę specjalistyczną w oparciu o „Plan BIOZ 
dla prób ciśnieniowych”. Stanowiska pracy należy wyposażyć w podręczny sprzęt gaśniczy – gaśnice 
proszkowane lub śniegowe, koc p. pożarowy, łopata. W rejonie skrzyżowania rurociągu z linią 
energetyczną umieścić tablice: „Uwaga Linia Elektroenergetyczna”. W dostępnym miejscu powinna 
być powieszona tablica informacyjna budowy wraz z numerami telefonów: 

- pogotowia ratunkowego 999 
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- straży pożarnej 998 

- policji 997. 

 

8. PRZEPISY ZWIĄZANE 

- Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo Budowlane (Dz. U. Nr 89) z późniejszymi zmianami 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 23.06.2003 r. w sprawie informacji dotyczącej 
bezpieczeństwa i ochrony zdrowia oraz planu bezpieczeństwa i ochrony zdrowia (Dz. U. Nr 120) 
- Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6.02.2003 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas wykonywania robót budowlanych (Dz. U. Nr 47) 
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 27.04.2000 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
przy pracach spawalniczych (Dz. U. Nr 40) 
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 26.09.1997 r. w sprawie ogólnych 
przepisów bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 129) 
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20.09.2001 r. w sprawie bezpieczeństwa i higieny pracy 
podczas eksploatacji maszyn i urządzeń technicznych do robót ziemnych, budowlanych i drogowych 
(Dz. U. Nr 118) 
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28.05.1996 r. w sprawie rodzajów prac 
wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej (Dz. U. Nr 62) 
- Rozporządzenie ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28.05.1996 r. w sprawie rodzajów prac, 
które powinny być wykonywane przez co najmniej dwie osoby (Dz. U. Nr 62) 
- Rozporządzenie Ministra Zdrowia i Opieki Społecznej z dnia 30.05.1996 r. w sprawie 
przeprowadzania badań lekarskich pracowników, zakresu profilaktycznej opieki zdrowotnej nad 
pracownikami oraz orzeczeń lekarskich wydawanych do celów przewidzianych w Kodeksie Pracy (Dz. 
U. Nr 69) z późniejszymi zmianami 
- Rozporządzenie Rady Ministrów z dnia 2.09.1997 r. w sprawie służby bezpieczeństwa i higieny 
pracy (Dz. U. Nr 109) 
- Rozporządzenie Ministra Pracy i Polityki Socjalnej z dnia 28.05.1996 r. w sprawie szczegółowych 
zasad szkolenia w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy (Dz. U. Nr 62), 
- Rozporządzenie Ministra Gospodarki i Pracy z dnia 2005.10.14 w sprawie zasad bezpieczeństwa i 
higieny pracy przy zabezpieczaniu i usuwaniu wyrobów zawierających azbest oraz programu 
szkolenia w zakresie bezpiecznego użytkowania takich wyrobów (Dz.U. 2005 Nr 216, poz.1824) 

- Rozporządzenie Ministra Gospodarki, Pracy o Polityki Socjalnej z dnia 2004.04.02 w sprawie 
sposobów i warunków bezpiecznego użytkowania i usuwania wyrobów zawierających azbest (Dz.U. 
Nr 71, poz.649), 


